



□半岛全媒体记者 高勇男

江苏,江河湖海交汇,汉韵楚风交融。诞生在这片土地的苏商,浸润着太湖之滨的秀水灵山,沐浴着鱼米之乡的物阜民丰,形成了独具一格的精神特质与商业文化。2011年,青岛市江苏商会成立,目前已有市南、市北、李沧、城阳、崂山、即墨、黄岛、彩陶等8个分会,会员企业超过400家。其中,城阳第五分会成立于2017年,现有会员企业超过60家。

“从江苏到青岛,再到青岛的各区市,商会及各分会努力搭建沟通平台,创新合作模式,传播苏商文化,实现苏商价值,让苏商精神在青岛落地生根。”对于商会近年来在青岛的发展,商会副会长、城阳第五分会秘书长丁艳美感慨万千,“商会及各分会,就是包括我在内的,所有江苏籍企业在青岛共同的家,我们在这里成长,在这里收获,在这里奋斗。”



商会会员企业在城阳区毛公山开展重忆红色革命历程主题活动。

让苏商精神在青岛落地生根

专访青岛市江苏商会副会长、城阳第五分会秘书长丁艳美

新时代苏商精神的青岛演绎

苏商在历史上是和徽商、晋商、潮商、浙商齐名的中国五大商帮之一。苏商文化源远流长,而苏商精神是苏商搏击商海的心理支柱。一直以来,苏商成功的背后,既是企业家们的共同探索、拼搏和努力,更离不开苏商精神的影响、指导和鼓励。“苏商文化底蕴厚重,虽然青岛江苏商会成立至今仅十年,但一脉相承的文化内核与精神指引,让商会得到了迅速发展。”丁艳美介绍,新时代的苏商精神概括起来是八个字——厚德崇文、实业创新。

其中,“厚德”强调将爱国主义精神和社会责任感放在首位,是苏商精神的基础;“崇文”强调汲取多元先进健康的文化理念,是苏商保持活力和生命力的灵魂;“实业”指坚守实业、发展实体经济不松劲,在各个行业做稳做实,它是苏商的立命所在和成长之源;“创新”是新时代苏商可持续发展的唯一途径,是苏商在激烈竞争环境下生存发展的必要条件。四者共生共荣,相辅相成,组成了新时代苏商精神的立体画面。

“在青岛这片沃土上,新时代的苏商精神正激励着所有江苏籍企业的蓬勃发展,商会会员企业已覆盖房地产建材、园林绿化工程、工业及制造业、现代服务业、教育咨询等三十多个行业,持续光大苏商事业,繁荣青岛经济。”丁艳美介绍,据不完全统计,截至目前,苏商在青投资总额已超千亿元,年营收超400亿元,解决就业岗位超6万个。

商会是如“家”般最坚强的后盾

日前,青岛市江苏商会爱心企业家一行赶赴即墨区,对因意外失火受灾的会员家庭进行了慰问和爱心捐助,来自城阳第五分会在内的各区市分会企业家参与其中,丁艳美也在第一时间慷慨解囊。“对于每一个来到青岛创业发展的江苏籍



青岛市江苏商会副会长、城阳第五分会秘书长丁艳美。

企业来说,有谋是干事的热血激情,也有对于这座城市的陌生感,而商会就是大家共同的家,是大家在这里生存与生活最坚强的后盾。叙乡情、谋发展,在这个家里,大到企业建设、市场融资、维权保障,小到家庭生活、看病就医、孩子上学,当企业和企业家、企业从业人员遇到困难的时候,都可以找到商会和各区市分会,解决大家的后顾之忧。”丁艳美说。

乡情至亲,服务至上,丁艳美介绍,商会尤为注重为会员搭建交流沟通、信息共享、资源整合、发展共赢的平台,在凝聚乡情、沟通信息、搭建桥梁、促进合作等方面做了大量的服务工作,包括组建双招双引工作小组,为青岛在各地的招商推荐工作组组织人员,举办招商交流活动;带领会员组团走访东南亚、欧洲、非洲等国家和地区,寻找新的发展商机;主动与政府有关部门、银行等签订战略合作协议,使会员及时得到有关信息和金融服务;与高校签订战略合作协议,协助会员获得人才及培训服务;与青岛仲裁委合作成立“调解仲裁中心”,为会员畅通法律维权通道等。“目前已经帮助会员企业化解各类纠纷50余起,有效维护了会员企业的合法权益,保障企业生产经营活动的有序开展。”丁艳美说。



今年1月份,青岛市江苏商会获评2019~2020年度全国“四好”商会,这是继2017~2018年度获评全国“四好”商会后再次获得这一殊荣。

首提“链团式发展”新理念

商会建设的重要目的是为了让更多会员企业增益,包括增加经济效益和社会效益。“商会组织多存在强烈的地域性,乡情是让会员企业得以抱团发展的重要因素。但仅有乡情维系是远远不够的,必须要有强有力的组织运作机制来保驾护航,来帮助会员企业赢得实实在在的经济与社会效益。”丁艳美介绍,青岛江苏商会目前正在沿着“1+3+5”的战略规划踏实前行。其中,“1”即一个目的,全心全意为会员企业增益。“3”即三个途径,包括建立荣誉制度,成立分支机构,吸引各界江苏人加入;引导发展链团经济,产业链上游企业带动下中游发展;聚集消费,增源动力,引导内部消费。“5”即五大力量,包括会长执行会长决策团队、联谊会智囊团队、专委会专家团队、大型苏企财团团队和秘书处执行团队。

“链团式发展理念是青岛江苏商会首个提出的,旨在在上中下游会员企业组团发展中,推进同行业苏商合作,对会员企业的产品、服务进行摸底、评估,以市场经济规则为导向,优先采购会员产品、服务,促进会员企业间内部合作。”丁艳美介绍,在链团式发展中,将以相互衔接的行业

链、产业链为主线,组成紧密的股份式或松散的固定合作式合作经营组织,由敢于担当、愿意奉献的会长、执行会长、副会长及其企业牵头,把与本企业经营有关的苏商企业凝聚到一起,形成内部协调发展机制。

“链团式发展极大地促进了商会和各区市分会的建设,以城阳第五分会为例,不到四年内,从成立之初的十余家会员单位发展到今天的六十余家,会员的吸纳无不与产业链关联,进会即能够享受到内部和外部的优势合作资源,这对于企业发展是十分重要的。”在丁艳美看来,把苏商企业和江苏人凝聚到同一个消费平台上,形成巨大的消费群体,优先消费苏商企业的产品和服务,这也是从疫情发生至今,在青苏商得以平稳发展的关键因素之一。

“传承、发展、完善,今年是青岛市江苏商会成立十周年,商会在陈昌金会长的带领下,五分会在乔正海会长的带领下,根植于江海大地,撒播四海,花开青岛,在推动青岛建设成为国际消费中心城市进程中,不断闪现着苏商身影,苏商精神薪火相传。有幸身处其中,搏击其中,我们坚信,苏商在青岛的发展前景,将更加广阔。”丁艳美说。